

ромовыи рѣчи... но никто не ставить имъ это въ чрезвычайную вину: какъ поляки, они, можетъ быть, и правы...

Вы говорите въ вашемъ письмѣ, что никогда не вели никакихъ перегово-ровъ съ Трековыми, не брали писемъ отъ Крашевскаго и не ѻздили въ Hôtel Lambert—это другое дѣло и спорить съ этимъ никто не станетъ; но изъ этого не слѣдуетъ еще, чтобы фактъ, разсказанный мною въ X-й главѣ моихъ «Записокъ» о польскихъ заговорахъ и восстанияхъ, на стр. 689—691, не существовалъ. Онъ былъ несомнѣнно. По крайней мѣрѣ, такими представляется мнѣ въ настоящую минуту, какъ основанный на показаніяхъ лицъ весьма почтен-ныхъ, полкововъ высшей интеллигенціи, и, при томъ, могущихъ кое-что знать. Исторія приметъ къ соображенію вашъ отказъ, время исправить всякия ошибки, вкравшіяся случайно въ мое и во всѣ прочія повѣствованія современниковъ о послѣднемъ восстании Польши, разъяснить, какъ надо, всѣ подробности и, если нужно, «отозветь» (по вашему выраженію) тѣ или другіе факты....

Н. В. Вергъ.

Князь Петръ Черкасскій,

ГУВЕРНАТОРЪ СИМБИРСКІЙ.

Въ «Русской Старинѣ» изд. 1880 г., томъ XXVII, стр. 180, въ разсказахъ и замѣткахъ г. Богуславскаго помѣщена эпиграмма на бывшаго нѣкогда въ Симбирскѣ губернаторомъ князя Петра Черкасскаго.

Много протекло со времени этого губернаторства воды, много произошло перемѣнъ и въ правительствахъ и въ учрежденіяхъ, но хорошее останется хорошимъ и, конечно, жаль будетъ если достойнѣйшій начальникъ губерніи, за то только, что онъ былъ добрѣйшимъ семьяниномъ, унесетъ улыбку осмѣянія, между тѣмъ какъ онъ действительно достоинъ лучшей памяти. Да! князь Петръ Черкасскій оставилъ по себѣ въ Симбирской губерніи память добрую, какъ человѣкъ всестороннаго образованія, какъ преданный слуга своему Государю и Отечеству, какъ человѣкъ, который привлекалъ къ себѣ лучшія силы тогдашней молодежи! Эта молодежь занимала должности, которыхъ часто остаются нынѣ вакантными или замѣщаются заурядомъ. Около него были чиновниками особыхъ порученій: Юрий Федоровичъ Самаринъ, Михаилъ Николаевичъ Островскій, Кашпировъ, Грибовскій; совѣтникомъ губернскаго правленія Владимиръ Трубниковъ. Эти молодые люди воодушевлялись примѣромъ старика, его строгимъ, образованнымъ, критическимъ отношеніемъ къ дѣлу. Приходя со службы, въ домъ князя Черкасскаго встрѣчали миловидную, универсального образования дочь хозяина, и от-

дыхали въ непринужденномъ, порядочномъ обществѣ, можетъ быть, и не сколько высоко державшей жезль домашняго правленія, княгини.

Много лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, и ежели архивы губернскаго правленія молчатъ о дѣлахъ покойнаго князя Черкасскаго, то живы люди, которымъ памятна дѣятельность какъ его, такъ и его младыхъ тогда сослуживцевъ: это были образованные люди, которые, подъ началомъ просвѣщенаго, опытнаго и человѣчнаго начальника, пріучились смотрѣть на дѣло управленія взглядомъ болѣе обширнымъ, нежели руководящіеся обыденнымъ кругозоромъ, открывающимся съ мѣстныхъ колоколенъ! Дѣятельность Островскаго извѣстна, какъ ближайшаго помощника незабвеннаго Татаринова по преобразованію государственного контроля; нынѣ онъ членъ государственного совѣта. Владимиѳ Трубниковъ былъ видный борецъ по дѣлу крестьянской реформы въ Царствѣ Польскомъ, а Юрій Самаринъ будетъ жить въ памяти на Руси до тѣхъ поръ, покуда будетъ она имѣть гражданъ, преданныхъ своему отечеству!

Человѣкъ, который соединялъ около себя такія молодыя силы, видимо былъ человѣкъ необыденный: скажемъ-же ему спасибо, за то, что, будучи добрымъ человѣкомъ, хорошимъ правителемъ Симбирской губерніи, онъ былъ вмѣстѣ съ тѣмъ замѣчательнымъ профессоромъ и педагогомъ.

Дмитрій П. Родіоновъ,
старожилъ Симбирской губерніи.

27-го января 1880 года.

С. Варко-Вешкайма.

Ігнатій Сигизмундъ Хміленскій

† 7-го декабря 1863 г.

Въ «Русской Старинѣ» изд. 1879 г., томъ XXV, стр. 546, въ примѣткѣ, приведено ошибочное свѣдѣніе о Сигизмундѣ Хміленскомъ, которое въ виду нетини слѣдуетъ исправить.

Н. В. Бергъ пишетъ, что Хміленскій, по окончаніи курса въ одномъ изъ кадетскихъ корпусовъ, перешелъ въ Артиллерійское училище, а потомъ поступилъ въ Генеральный штабъ. Въ 1861 году умѣль, вмѣстѣ со многими военными поляками, перебраться на службу въ Царство Польское; въ 1862 году попросился въ отставку, но не получилъ ея.

Вотъ поправка: Хміленскій никогда не былъ ни въ Артиллерійскомъ училищѣ, ни въ Генеральномъ штабѣ; вышелъ въ офицеры въ 1854 году изъ Дворянского полка; въ 1859 году вся 4-я артиллерійская бригада 10-го маѣ прибыла въ Варшаву изъ Волынской губерніи. Никогда Хміленскій въ отставку не просилъ, а бѣжалъ за границу въ октябрѣ 1860 года. За вѣрность свѣдѣній ручаюсь.

С. Яцковскій.

Варшава, 28-го декабря 1879 г.